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Національна безпека є досить складним соціальним явищем та 
водночас комплексною характеристикою життєдіяльності людини, 
суспільства та інститутів держави. Однією з найважливіших 
особливостей щодо її забезпечення в сучасних умовах державотворення 
є стрімке зростання переліку та інтенсивності небезпек міжнародній та 
національній безпеці, які набули системного характеру. 
Взаємозумовлені фактори, які є причинами вказаного процесу, мають 
внутрішню та зовнішню природу. Серед них, зокрема сукупність 
внутрішніх проблем національного державотворення, досить 
неоднозначний вплив процесів глобалізації на розвиток різних країн, 
загострення боротьби між державами за ті чи інші ресурси в 
якій все частіше надається пріоритет силовим методам у розв’язанні 
конфліктів між ними. 

Теорія та практика забезпечення національної безпеки потребує 
поглиблених досліджень процесів, які відбуваються в будь-якій країні в 
контексті їхнього ціннісного змісту. Складність політичних, соціальних 
та економічних проблем державотворення завжди вимагає їх ціннісної 
інтерпретації, тобто з’ясування та врахування ціннісних уявлень, які є 
панівними в суспільстві. Передусім ідеться про цінності, які визначають 
ціннісну систему суспільної свідомості. Без урахування ціннісних 
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уявлень, які є панівними в суспільстві, неможливо забезпечити його 
духовну цілісність та науково обґрунтувати систему стратегічних цілей 
його розвитку, а отже, й ефективність публічного управління у сфері 
національної безпеки. Можна констатувати про відсутність системного 
уявлення про цінності України та про неприпустимо поверхове 
ставлення до необхідності розв’язання цієї проблеми. Так часто 
зазначені цінності намагаються визначити на основі аналізу основних 
положень Конституції України, програмних документів партії, яка 
перебуває при владі або ж ототожнювати їх зі стратегічними 
пріоритетами державної політики. Це пояснюється найпевніше 
нерозумінням принципової різниці між національними цінностями та 
соціальними нормами, між національними цілями стратегічного 
розвитку на перспективу та поточними пріоритетами державної 
політики. Це характерна особливість державної політики у країнах, де 
відбуваються трансформаційні процеси у всіх сферах суспільного 
життя і де не до кінця структурована партійна система. Тому ціннісні 
орієнтації на офіційному рівні змінюються «від виборів до виборів», а 
то й ще швидше [1]. 

Суттєвим є й те, що цінність фіксує значення певного явища для 
особистості, а поняття соціальної норми – вимоги, що висувають 
держава, суспільство до неї. Звичайно, вони як соціальні регулятори 
взаємопов’язані. Очевидно й те, що чим повніше соціальні нормі 
відображають цінності нації (соціальної групи, суспільства), тим 
ефективніше вони виконують регулятивну функцію, тим сильніший їх 
вплив на свідомість та поведінку особистості. При цьому естетичні та 
релігійні норми, культурні традиції, ставлення кожної людини до своєї 
історичної спадщини та навколишнього середовища (зокрема, 
останнім часом дістало поширення поняття «екологічна свідомість») не 
менше, ніж правові норми, визначають взірці, еталони поведінки 
особистості, а отже, є потужним засобом узгодження інтересів 
індивідуумів, соціальних груп і суспільства. 

Таким чином, держава не може існувати, спираючись тільки на 
моральні норми. Вона повинна закріпити цінності, що панують у 
суспільстві нормами права шляхом їх включення у відповідні акти 
законодавства. У результаті система національних цінностей та їх 
складова – цінності суспільства отримують офіційний статус і 
відповідний захист з боку держави. Утворюються соціальні норми, 
тобто вимоги щодо суспільної поведінки кожного індивіда. Соціальні 
норми можуть по-різному усвідомлюватися й сприйматися людьми, які 
належать до різних соціальних груп, відповідати або не відповідати 
інтересам, світогляду, ціннісним орієнтаціям, переконанням індивіда, 
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внаслідок чого можуть виконуватися добре чи погано. Водночас 
соціальні групи, у яких зосереджена влада, звикли видавати свої групові 
інтереси за загальнонаціональні, а отже, за обов’язкові для всіх членів 
суспільства. Це одна з причин того, чому інтереси суспільства можуть 
не збігатися з проголошеними на офіційному рівні інтересами держави, 
оскільки останні часто є фактично інтересами державної бюрократії. 
Саме тому система соціальних норм не може бути тотожною 
соціальним цінностям, а надто – національним цінностям, бо цінності 
суспільства є складовою національних цінностей [2]. 

З огляду на вищезазначене можна зробити загальний висновок, 
що чіткої структури та вичерпного переліку цінностей, які лежать в 
основі колективної волі суспільства та генерують його уявлення 
про основні пріоритети його безпечного розвитку, у жодному 
суспільстві не існує. 

Різні соціальні групи можуть мати різні ціннісні орієнтації та, 
відповідно, уявлення про пріоритети забезпечення безпеки своєї 
життєдіяльності. Тому цінності, що панують у суспільстві, є своєрідним 
результатом суперництва та компромісу між різними соціальними 
групами. І в цьому контексті небезпеки цілісності суспільства та 
держави більшою мірою є явищем соціальним ніж природним, а 
головними чинниками інтеграції чи дезінтеграції суспільства є, 
відповідно, цінності та небезпеки їх втрати [3]. Під впливом цих 
чинників у політичного керівництва та населення країни має 
формуватися певне усвідомлення зазначених небезпек і на цій основі 
розроблятися та впроваджуватися відповідна публічна політика у сфері 
національної безпеки. 

Нові ціннісні норми формуються, виходячи із цілей та завдань, 
які стоять перед суспільством в конкретний історичний період у 
контексті забезпечення його безпечного розвитку. У кінцевому підсумку 
ці цінності відображають суспільні потреби, задоволення яких можливе 
тільки за умови наукової організації публічного управління у сфері 
національної безпеки. 
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